

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报出版社
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2025年6月12日 星期四
乙巳年五月十七
第27736期
今日12版

护企暖企政策“落地生根” 安企惠企行动“落地生金” 内蒙古精准助企激活市场活力

□本报记者 李国萍

6月10日,走进鄂尔多斯市达拉特旗政务服务大厅“企业服务专区”,身穿“帮您办”蓝马甲的工作人员热情地接待着前来咨询的企业代表。各综合窗口处整齐排列的“事项明白卡”格外醒目。每张卡片通过文字说明与动态二维码相结合,针对不同办事场景提供精准指引。

“之前办理手续时,由于对相关流程不熟悉,常常会出现资料准备不全的情况,需要跑好几趟,现在有了专员代办员全程陪同,我们在填报材料、操作报建系统时特别顺畅,这个服务真是太贴心了。”蒙能集团前期部负责人李娜说。

2024年以来,鄂尔多斯市达拉特

自治区政协召开“深化农村土地制度改革推进农村牧区二轮土地延包”专题协商会
张延昆讲话

本报6月11日讯 (记者 白丹)6月11日,自治区政协召开“深化农村土地制度改革推进农村牧区二轮土地延包”专题协商会。

自治区政协主席张延昆出席会议并讲话,自治区人民政府副主席代钦作情况通报,自治区政协副主席

惠企行动“落地生金”。

建立企业问题台账 “一类一策”助企前行

旗政务服务与数据管理局将原有“企业服务专区”进行升级改造,涵盖了科创服务、政务服务、帮您办等服务企业全生命周期的事项,努力把企业问题“一办到底、一帮到底、一管到底”。目前,内蒙古已组建企业服务(帮代办)专员2410人,2025年以来,先后为企业提供帮代办服务4万次,助力500多个项目加快落地。

帮代办是内蒙古助企行动中的举措之一。内蒙古开展“六个行动”以来,在“六个行动”之一的助企行动中,由自治区国资委牵头,自治区政务服务与数据管理局、工信厅、发改委、地方金融管理局、公共资源交易中心、市场监管局、科技厅分工负责,协同联动,各盟市全面参与,“零距离”为企业纾困解难,“心贴心”助企业高质量发展,护企暖企政策“落地生根”,安企

惠企行动“落地生金”。

为了稳住工业经济“基本盘”,包头市打出助企“组合拳”。包括对全市

习近平同刚果(布)总统萨苏分别向中非合作论坛成果落实协调人部长级会议致贺信

新华社北京6月11日电 6月11日,国家主席习近平同刚果(布)总统萨苏分别向中非合作论坛成果落实协调人部长级会议致贺信,对会议召开表示热烈祝贺。

习近平指出,中非合作论坛成立25年来,有力带动中非合作蓬勃发展,成为全球南方团结合作的典

范。去年9月,我同非洲领导人在论坛北京峰会上一致同意携手推进“六个现代化”,共同实施“十大伙伴行动”,引领中非关系进入共筑新时代全天候命运共同体新阶段。在双方共同努力下,峰会成果落实取得一批喜人的早期收获。中非双方还就筹办2026年“中非人文交流年”达

成共识,相信这将为中非友好合作注入新的活力。

习近平强调,当前,国际形势变乱交织。中国坚持以中国式现代化新成就为世界提供新机遇,以中国大市场为非洲等全球南方伙伴提供新动能。中国愿通过商签共同发展经济伙伴关系协定,

■下转第3版

内蒙古3家重点产业链创新联合体获批建设

本报6月11日讯 (记者 白丹)

记者6月11日从自治区科技厅获悉,自治区科技厅日前公布首批内蒙古自治区重点产业链创新联合体名单,“内蒙古自治区煤焦化工产业链创新联合体”“内蒙古自治区现代装备制造(农牧业机械)产业链创新联合体”“内蒙古自治区玉米产业链创新联合体”获批建设。

内蒙古自治区煤焦化工产业链创新联合体由呼伦贝尔东北旱丰生物科技有限公司牵头,从玉米育种到氨基酸、多糖、多元醇加工,全产业链推动内蒙古自治区玉米精深加工产业技术创新、技术进步和成果转化,强化玉米领域成果转化与产业竞争力双轮驱动。

记者获悉,自治区科技厅将持续围绕自治区重大产业集群和重点产业链,按照“成熟一个、启动一个”和“每个重点产业链至少一个联合体”原则,加快谋划建设内蒙古重点产业链创新联合体,力争实现重点产业链全覆盖,形成重大任务攻关新机制和产学研深度融合新模式,以科技赋能支撑重点产业链高质量发展。



内蒙古长调呼麦唱响赣鄱大地

本报锡林郭勒6月11日电 (记者 巴依斯古楞 通讯员 吴建丽)

6月10日,由锡林浩特市委宣传部、锡林浩特市文联主办的“聆听天籁之音 共赏非遗之美——北疆文化神州行”活动走进江西科技大学,艺术家们通过潮尔道、长调、呼麦等艺术形式,将北疆草原的辽阔与壮美,人民的质朴与热情,化作一曲曲直抵心灵的文化交响,唱响赣鄱大地。

在潮尔道合唱《旭日般升腾》中,多声部演唱如草原晨曦般层展,浑厚的低音与嘹亮的高音交织成天地共鸣的恢宏乐章;《锡林郭勒大草原》的长调悠扬婉转,似风掠过草海,将听众带入“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊”的诗意图境;呼麦《洪格尔英雄赞》低沉震撼,仿佛能听见蒙古马铿锵有力、奋勇向前的足音……一个个精彩的节目,博得现场观众阵阵掌声。

江西科技大学音乐学院积极探索“非遗进课堂”模式,开设《中国传统民族音乐研究》《传统音乐采风与创作》等课程,通过“走出去”“请进来”的方式,让学生深入理解中华文化的多样性。此次“北疆文化神州行”活动,正是学校“文化传承+教育创新”理念的又一次实践。

今年,锡林浩特市以铸牢中华民族共同体意识为主线,深入实施北疆文化提升行动,通过非遗保护、文艺创作、文旅融合等方式,打造了一批具有全国影响力的文化品牌。

中央生态环境保护督察在内蒙古

中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第十四批70件群众信访举报件情况

6月11日,中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第十四批信访件70件(重点关注7件),其中来电33件,来信37件。本批信访件涉及呼和浩特市15件、包头市4件、兴安盟7件、通辽市5件、赤峰市5件、锡林郭勒盟2件、乌兰察布市7件、鄂尔多斯市15件、巴彦淖尔市4件、乌海市1件。本批信访件涉及水污染问题9件、大气污染问题8件、土壤污染问题10件、生态破坏问题34件、噪音污染问题5件、其他问题4件。当

日,上述信访件全部交办相关盟市调查处理。

截至6月11日,中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第十四批信访件70件(重点关注7件),其中来电348件,来信217件。565件信访件涉及呼和浩特市107件、包头市40件、呼伦贝尔市38件、兴安盟38件、通辽市57件、赤峰市77件、锡林郭勒盟18件、乌兰察布市41件、鄂尔多斯市92件、巴彦淖尔市37件、乌海市15件、阿拉善盟5件。

中央第二生态环境保护督察组交办内蒙古自治区第五批63件群众信访举报件办理情况

按照中央第二生态环境保护督察组(以下简称“中央督察组”)工作要求,6月11日,全区已对中央督察组交办的第五批63件信访举报件进行调查处理,其中,已办结25件、阶段性办结33件、未办结5件,责令整改1家,立案处罚2家,罚款金额4114元,立案侦查9件,约谈4人。

截至6月11日,全区已对第一至一批64件信访件进行调查处理,其中,已办结56件、阶段性办结67件、未办结21件,责令整改55家,立案处罚7家,罚款金额58129元,立案侦查10件,问责4人,约谈4人。

相关信访举报件将持续按照中央督察组边督边改工作要求推进查处整改工作。

《中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第5批)》(详情请扫二维码查阅)

中央第二生态环境保护督察组值班电话和邮箱

督察进驻期间:2025年5月28日—6月28日

专门值班电话:0471-4819165

专门邮政信箱:内蒙古自治区呼和浩特市A980号邮政信箱

受理举报电话时间:每天8:00—20:00



“绿色长城”崛起库布其沙漠北缘

□本报记者 毛锁彦

“沙上房顶住不成,十年种地九年空,家家户户往外逃,黄沙漫漫无影踪。刮得沙山没了顶,刮得沟壑填了个平,刮得砾石翻烧饼,刮得碌碡要流星。”这首流传于鄂尔多斯市达拉特旗的民歌,是群众对过去库布其黄沙肆虐的形象描述。

库布其沙漠东西直线长400公里,南北平均宽40公里,如一条黄龙蜿蜒横卧在鄂尔多斯高原脊线北部、黄河南岸,与九曲黄河并行。历史上,库布其沙漠以每年10米的速度持续北侵,极端年份向黄河输沙量高达1.6亿吨,严重危及黄河安澜。

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

仲夏时节,一场喜雨过后,记者乘车顺着沿黄公路由准格尔旗向杭锦旗一路西行。放眼望去,一行行高大的树木在风中摇曳生姿,绵延的网格沙障延伸到天际,成片的沙柳和柠条等固沙植物高低错落、吐出油绿的新芽。眼前这条将沙漠与黄河隔开的“绿色长城”,就是库布其沙漠北缘锁边林带。

在杭锦旗独贵塔拉镇,敖特更花带着治沙工人团队正用“微创气流植树法”和“螺旋钻孔植树法”栽种沙柳。“以前人工挖坑种树,一天种不了

几棵,现在用这新技术,效率提高十倍。”敖特更花擦着汗笑着说。

1981年,达拉特旗展旦召苏木的农牧民们用肩扛手挖的方式,在库布其沙漠北缘种下30万株沙柳,开启了锁边林建设的先河。

2023年,黄河“几字弯”攻坚战全面打响以来,鄂尔多斯启动实施库布其沙漠北缘锁边林带建设,在几代人艰苦奋斗打造的348公里锁边林的基础上补植补造,通过工程固沙+乔灌草结合,补齐提升剩余的72公里锁边林

带。目前,通过实施“三北”工程六期项目,已完成43公里。去年至今,鄂尔多斯综合治理库布其沙漠东段、西段和中段的沙漠化土地,总投资10.88亿元,总治理面积70.64万亩。剩余29公里将于2025年全部完成,全线贯通库布其沙漠北缘锁边林带。

从空中俯瞰,库布其沙漠北缘锁边林带紧邻黄河南岸,再往南是光伏项目治沙带,一蓝一绿两道“长城”交相辉映,蔚为壮观。

杭锦旗蒙西基地库布其200万千瓦光伏治沙项目区,光伏板在阳光照耀下如一片蓝色的海洋。走近一看,光伏板下生长在沙地里的蔬菜以及黄芪、板蓝根等药材苗长势旺盛。

■下转第3版